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ÖZEL SİRKÜLER: 
 

2015 YILINDA TUTULACAK DEFTER SINIFLARININ BELİRLENMESİNE 
İLİŞKİN HADLER 

 

ÖZET : 

213 Sayılı Vergi Usul Kanunu’nun 176’ncı maddesinde tüccarlar 

defter tutma bakımından ikiye ayrılmış; I’nci Sınıf Tüccarların 

Bilanço Esasına göre, II’nci Sınıf Tüccarların ise İşletme Hesabı 

Esasına göre defter tutacakları belirtilmiştir. Kimlerin I’nci sınıf 

tüccar, kimlerin ise II’nci sınıf tüccar sayılacağı, sınıfların 

tespitine ilişkin hadler, ve sınıflar arasındaki geçişe ilişkin 

düzenlemelere, VUK’nın 177-181’nci maddeleri arasında yer 

verilmiştir. 

 

 

213 Sayılı Vergi Usul Kanunu’nun 176’ncı maddesinde tüccarlar defter tutma bakımından 

ikiye ayrılmış; I’nci Sınıf Tüccarların Bilanço Esasına göre, II’nci Sınıf Tüccarların ise 

İşletme Hesabı Esasına göre defter tutacakları belirtilmiştir. Kimlerin I’nci sınıf tüccar, 

kimlerin ise II’nci sınıf tüccar sayılacağı, sınıfların tespitine ilişkin hadler, ve sınıflar 

arasındaki geçişe ilişkin düzenlemelere, VUK’nın 177-181’nci maddeleri arasında yer 

verilmiştir. 

Anılan Kanunun “Sınıf değiştirme” başlığını taşıyan 180’inci maddesi aşağıdaki gibidir. 

  

Madde 180 – b) (II) nci den (I) inciye geçiş: İş haciı bakımından II nci sınıfa dahil 

tüccarların durumları aşağıda yazılı şartlara uyduğu takdirde bunlar bu şartların 

tahakkukunu takip eden hesap döneminden başlayarak I inci sınıfa geçerler. 

1. Bir hesap döneminin iş hacmi 177 nci maddede yazılı hadlerden % 20 yi aşan bir 

nispette fazla olursa, veya; 

2. Arka arkaya 2 dönemin iş hacmi 177 nci maddede yazılı hadlere nazaran % 20 ye kadar 

bir fazlalık gösterirse. 

 

Bu kapsamda 30.12.2013 tarihli ve 28867 (Mükerrer) sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 

432 Sıra No’lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliğinde  01/01/2014 tarihinden geçerli olmak 

üzere uygulanacak olan had ve miktarlar  arasında defter tutmaya ilişkin olanları 

aşağıdaki gibi belirtilmiştir. 
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MADDE 177- Bilanço hesabı esasına göre defter tutma hadleri 

1- Yıllık; 

- Alış tutarı 

- Satış tutarı 

 

150.000 

200.000 

2- Yıllık gayrisafi iş hasılatı 80.000 

 

Dolayısıyla 2015 yılında  tutulacak olan defterler; 432 sıra  No’lu VUK Genel Tebliğinde 

açıklandığı üzere   1 Ocak 2014 – 31 Aralık 2014 tarihleri arasında geçerli olan  alış ve 

satış  veya yıllık gayrisafi alış  tutarları ve buna dayanarak  180’inci madde düzenlemesi 

dikkate alınarak belirlenecektir.  

 

Diğer taraftan 30.12.2014 tarihli ve 29221 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 442 Sıra 

No’lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği’nde Vergi Usul Kanununun 177’inci maddesinde 

yer alan hadler  1/1/2015 tarihinden geçerli olmak üzere  aşağıdaki gibi belirlenmiştir. 

 

MADDE 177- Bilanço hesabı esasına göre defter tutma hadleri 

1- Yıllık; 

- Alış tutarı 

- Satış tutarı 

 

160.000 

220.000 

 

2- Yıllık gayrisafi iş hasılatı 

 

88.000 

 

 

Bu   tutarlar, VUK’nun 177’nci maddesinde yer alan tutarları değiştiren  ve 1.1.2015 

tarihinden itibaren yürürlüğe giren  ve dolayısıyla 2016 yılında tutulacak olan defterlerin 

sınıflarının belirlenmesinde dikkate alınacak olan  tutarlardır.   

 

Saygılarımızla… 

 


